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Cluj-Kolozsvár 1928. 

Ugy átszik, hiábavaló lesz minden 
idegeskedés, az itt ott elhintegetett 
mag már kikelt és hol Maros, hol Sza- 
mas, hol Kolozs megyében, de ugy 
látszik, még több helyt is csak plán- 
tálókra van szükség, hogy a gyönge 
palánta vissza ne fejlődjék. Minden- 
esetre, most aztán lankadatlan mozga- 
ió erőkre van szükség, mert egy el- 
hagyatott osztályt, ezeréves álomból, 
ezeréves tehetetlenségből, ezeréves 
széihuzásból, ezeréves magyar átokból 
kell fölrázni, fölébreszteni, s ha lehet, 
életre kelteni. 

RHogy nehéz lesz a kezdeményezők- 
nek a munkájuk, az bizonyos, mert az 
eddigi tapasztalatokból mindig csak 
azt a fájdalmas meggyőződést szerezte 
osztályunk, hogy csak a képviselő vd- 
lasztások előtt pár hétig törődtek ve- 
lük, akkor aztán az önmagukat vezé- 
rekké tolt jó akarók igértek füt-fát, 
aranyhegyeket, de a választás után más 
napra már felejtve lett minden igéret, 
s igy ma nagy a bizalmatlanság. Te- 
hát ma az az első teendő, hogy bizal. 
mat tudjunk hkelteni osztályunk leg- 
gyöngébbjei előtt is tervünk kersztül- 
titeléhez és megtanitsuk ezt az osz- 
tályt, - hogy miként a többi társadal- 
mi osztályok, - megtanuljon saját lá- 
bán állani, s ne engedje magái min- 
dig becsapatni, hanem igyekezzék 
egyesült erővel, a kicsi erők összető- 
mörülésével, községenként, járáson- 
ként s megyékként, a fokozatos erők 
egy tömeggé való egyesülésével, javi- 
tani sorsán és segiteni nehéz helyze- 
tén. 
Igaza van dr. Nagy Ednérnek, hogy 

nekünk először egy egész emberre 
van szükségünk, akinek a vezetése alá, 
iztos, erős kezekbe tehessük a gyep- 
őt. 

De van azután még nagyon sokra, 
de minden faluban legalább egyre, a 
kik aztán szintén erőselk legyenek. 
Nem kell nekünk ott a munkánál cim, 
7079, titulus, nekünk csak lelkiösme- 
retes vezetők hellenek. Lehet az a ve- 
2ető az ő kastélyában mágnás, de le. 
gyen a helyén csak egyszerü földműü. 
ves, legyen az ő otthonában akármti. 
lyen ur, de a falu vagy járás vagy a 
megyei vezető élen, ahol hivatást kell 

tbetöltsön, ott ne ösmerjen különbséget 
27 és paraszt közt. Miként a szászok- 
nál, hogy csak szászt ösmernek együt. 
tes népsegitő munkájukban, 
Meri az olyanokai, akik osztályo. saik és saját boldogulásuk előmozdit- 

hatásáéró te tudjáj küzdeni a rang- 
különbséget, amely eddig a nagybir- 
tokos osztáiyt a kisbiriokos osztálytól 
lválasztotta, elhidegitette és két kü- 
lön táborra osztotta, az üyen nagy- birokosokat a földmives osztály - a eető helyen is szivesen fogja látni. 
e akik, miként ma is sokan, csak 

azért állenak az élre, hogy arra nehik 
vangjuk vagy diplomájulk jogot ad, 
gzolnak soltkat jobb lesz, ha előre fél. 
j állanak mozgalmunktól és nem 
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mag már fikett, 

csak jó kapásoklra van szükségünk 
Ilrta: Bárdos Péter 

egy szerencsétlen, de nélkülözhetetlen 
társadalmi osztály boldogulási utjának 
az egyengetésénél. 

Igent Mert az tit, ott elhintegetett 
mag már kikelt, csak jó kertészekre, 
é 

Rockfordi jelentés szerint 

az északdakotai és nebraszkai ité- 
letidőnek eddig hetvenöt halottja 
s legalább ugyanennyi sulyosan 

sebesült áldozata van. 

A tornádó a délutáni órákban villám- 
gyorsan jött borzalmas dörgések köze- 
pette. Percek alatt teljesen elsötétedett 

az égbolt, ugy, hogy alig lehetett a 
tárgyakat megkülönböztetni. 

Félóráig tartó rettenetes orkán után 
hatalmas felhőszakadás zudult a páni 
félelemben remegő városok és farmok 
lakóira. 

Mavisban még mindíig 

több, mint száz ember kinlódik az 
egyik teljesen rommá lett gyár 

omladékai között. 

A mentési munkálatokat egész éjjelen 
át önkéntes mentők végezték, Több 
ház irtózatos robajjal összeomlott s az 
uccákon a mentők gépkocsiit a házak 
falához csapta a vihar. Az utvonala- 
kon alig lehet közlekedni a leszakadt 
magasfeszültségü villamosdrótoktól, 
melyeknek árama szintén több ember 
halálát okozta, gaásésaz i 

Fejveszetten menekül a la- 
kosság 

A Nagy Antillákkal az összekötte- 
tést még mindig nem sikerült helyre- 
állitani. Megközelitőleg sem lehet tud- 
ni az orkán és a szőköár emberáldo- 
zatainak és sebesültjeinek számát, 
Az Antillákon egyébként 

a pusztitó tornádó sebessége el- 
érte a százhatvan mériöldet. 

Szombaton végigsöpört a Bahama-szi- 
getek keleti partjain, ma pedig való-- 
szinüleg eléri Floridát. A lakosság a 
pusztitó elemi csapás elől fejveszetten lesznek tovább is gátló, herékkötől: 

POLITIKAI 

jó kapásokra van szükség, hogy a 
gyönge palánta gyarapodjon terjede- 
lemben és erőben. 

Mi az eddigi tapasztalatok szerint, 
munkánk elősegitésére, sokat várunk, 
a már szép uton indult Székelyszövet- 
ségtől és még többet a Hitelszövetke- 
zetektől, mint amelyek minden vona- 
lon segitségünkre kell siessenek, csak 
tenünk, hogy minden kis községben 
legyen egy-egy melegitő fészkük. 

menekül, az amerikai nagy fürdőhe- 

uyekeznünk kell azokat is oda fejlesz- 

Borzalmas erejű tornádó és szököár 
pusztit az Antillák szigetén 

A hatalmas erejü ciklon hatvan mérföldes sebességgel 
közeledik Florida feleé - Wárosokat és tanyákat tün- 
tetett el a föld szinéről az elemi csanás - EÉddig több 
mint hetvenöt halottja van a katasztrófának - A la- 

kosság menekül 

(Newyork, szeptember 15.) Kábeltávírati jelentések szerint Nebraszka 
állam területén megismétlődött a borzalmas emlékezetü floridai katasztrófa. 
A kis amerikai államon rettenetes erejü tornádó szántott végig, amely száz- 
hatvan mérföldes sebességgel közeledik a földig puszttott Florida felé, 

A borzalmas méretü ciklon először Dawis-városkát döntötte romba, ut- 
jában pedig emberi hullákat és uszó romokat hagyott maga után . 

A tornádó pusztitásának megdöbbentő részletei 
lyeken pedig páni félelem lett urra és 
legtöbben, megszakitva nyaralásukat, 

hazamentek. 

Városok tüntek el a föld 
szinéről 

A Nebraszka állam területén végig- 
száguldó vihar Lincoln, Omaha és Ma- 
lis városokban okozta a legnagyobb 
pusztitásokat. A városok valósággal el- 
tüntek a föld szinéről. Innen a torná- 
dó Észak-Dagota állam felé vette ut- 
ját, ahol Grantfork és Fargon városok 
szenvedtek a legtöbbet. 

A Nagy Antillákon a tornádóval 
kapcsolatban szököár is pusztitott. 

Gansuas-ban kö kövön nem ma- 
radt és a lakosok több mint négy- 

ötöd része hajléktalanná lett, 
A lakosságot éhinség és járványok fe- 
nyegetik. A Portorico és Haiti kikötői- 
ben horgonyzó hajók közül többet a 
szökőár a parti mólókon zuzott szét. 
Más hajók a szabad tengerre sodródtak 
ki. A szigeteknek a szárazfölddel meg- 
szakadt minden összeköttetése, mert 
a rádió-leadóállomásokat is el- 

pppusztitotta az orkán. 
Az amerikai kontinens ősszes rádió- 
felvevő állomásai a tenger különböző 
pontjairól segélykérő jeleket fognak 
fel, ahol a hajók irtózatos élethalál 
küzdelmet folytatnak az elemekkel. 

Négy iskola rombadőlt a 
tanitás ideje alatt 

Sanjuanból érkező jelentések sze- 
rint a borzalmas erejü orkán a fákat 
tővestül kitépte, a háztetőket messze 
sodorta, a környéken pedig a tanitás 
ideje alatt négy iskolát rombadöntött. 
Számos iskolás diák megsebesült, töb- 
ben pedig életüket vesztették. A pánik 
ezen a környéken leirhatatlan. 

Ezerkesrtöség és Eladőnivalal 
Str. Bob (volt Kismester u.) 
No. 2. Szerkesztáség délután 
hat óra atán St. Regina Ma- 
tia (v. Deák Ferenc u.) Mo. 38 
szám. - Telelon: Nappal e08, 
este 194 - Előfizetési ár: 
sgész évre 800 lej, telévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
hónapra 80 lei. Külföldre 
szeknek az áraknak kétszerese, 
Hirdetések tarifa szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel. 

A lákosságot a katasztróla foly- 
tán éhhalál fenyegeti 

és a vergőödő sebesültlek táborában 
borzalmas jelenetek játszódnak le. 

A vihar az autókat több száz mé- 
terre hajitotta, a villamos vezetékeket 
pedig használhatatlanságig összeron- 
csolta, A tornádó által sujtott részek 
teljesen el vannak zárva a külvilágtól. 
Ezen a környéken 

hatalmas kiterjedésn kávéültetmé- 
/ nyek pusztultak el. / 
A kár felbecsülhetetlen. 
ee 

Oromolu a bukaresti német 
követtel folytat tárgyaláso- 

kat a kölcsön ügyében 
(Bukarest, szept. 15.) A kölcsön 
ügyében folytatott tárgyalásoki 
hétfőn ismét megkezdődnek Páris. 
ban, miután Victor Antonescu meg- 
kapta a tárgyalásokra vonatkozó 
utasitásokat Bratianu Vimntilától 
Velencében. E hét folyamán Bera 
linben is megkezdődnek a kölcsön- 
tárgyalások, melyeket Oromolu, a 
Banca Nationala volt kormányzója 
fog lefolytatni. Oromolu, ki pénte- 
ken akart Berlinbe utazni, időköza 
ben más utasitásokat kapott távira- 
tilag Bratainu Vintilától és ezért 
Bukarestben maradt és megvárja a 
miniszterelnöknek a fővárosba ér- 
kezését, akitől ujabb utasitásokat 
fog kapn. 
DOromolu habár Bratianu Vintilá- 
tól nem kaphatta meg még a vég- 
leges utasitásokat kölcsön ügyé- 
ben megint felvette a németekkel 
való tágyalások fonalát. Szomba- 
ton Orcomolu Hirschhorn bukaresti 
német követtel, ki Mitius nagykö- 
vetet helyettesiti, hosszas tárgyalá- 
sokat folytatott a kölcsön ügyében. 
A tárgyalások eredménye ismeret- 
len. 1 
ee 

Pilsudszki marsall 
októberig marad 
Romániában 

(Bucuresti, szeptember 15.) Pilsud- 
szky marsall romániai tartózkodását 
október elsejéig meghosszabbitotta Pil- 
sudszky romániai nyaralása alatt több 
közigazgatási és agrártörvény módosi- 
tásának tervét készitette el amelyeket 
a lengyel parlament megnyitása után 
rögtön tárgyalásra fog kitüzni. 
eet 

Csicserin megérkezett 
Berlinbe 

(Berlin, szeptember 15.) Csicserin 
orosz külügyminiszter népbiztos ma 
este Berlinbe érkezett. Csicserint már 
napok óla várták a német fővárosban, 
a zorosz népbiztos azonban betegségé- 
re való tekintettel kénytelen volt utját 
Stettinben néhány napra megszakitani 

Krestinszki berlini orosz nagykövet 
Bad Kissingenből jövet ma este szintén 
visszaérkezett Berlinbe. Az orosz nagy- 
követ utközben Baden-Badent is érin- 
tette és látogatást tett Stresemann kül- 

ügyminiszternél, bodlazottant mi 



*. OLDA 

...-.o.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.................................... 

A kommnmnista per tárgyalásán eddig több 

MAI VILÁG 

mint negyvemkét peorgátló kifogást emelt 
a védelem, a hadbiróság azonban az ösz- 

. . 
e e 

szeseket elutasitotta 

Nincs paragrafus, amelynek alapján a vádlottakat el lehetne 
itélni - mondja a védelem - Van-e Kolozsváron ostromállapot? 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. A 
Mai Világ tud.) A kolozsvári VI. Had- 
test hadbirósága két napi szülnetelés 

után tegnap délelőtt 9 órakor folytatta 

a kommunista monstre-pör főtárgya- 

lását, A két napi szünetet arra hasz- 
nálták fel, hogy ugy a külföldti, mint 

a belföldön tartózkodó tanuknaik meg- 
küldjék az idézőket, mivel a védelem 
nem látta magát elég erősnek a per- 

ben a modern szellemi élet kiválósá- 
gainak tanuságtétele nélkül. 

Vita a hadbiróság illetékes- 
sége körül 

Tulajdonképen tegnap kellett volna, 

hogy kezdetét vegye a vádlottak ki- 
hallgatásával az érdemi tárgyalás, a 
védők azonban minden lehetöt meg- 
próbáltak annak bebizonyitására, 

hogy a hadbiróság semmilyen körül- 

mények között nem tarthatja magát 

illetékesnek a kommunista per letár- 
gyalására, hanem arra kizárólag csak 
a polgári biróság illetékes. 
Előbb Statescu ügyvéd emel pergát- 

ló kifogást és rámutat arra, hogy a 
nagyváradi „Phöbus"-vasgyár munká- 
sai fölött, akik a vádlottak egy nagy 
csoportját képezik, nem itélkezhet a 
hadbiróság, mert a szóbanforgó vád- 
lottak mindössze csak sztrájkoltak, en- 

nek az eldöntése pedig nem tartozik 
a hadbiróság hatáskörébe. A vasgyári 
munkások között van például Popovi- 
ciu loan, aki a vádirat szerint sem csi- 
nált egyebet, minthogy a sztrájk al- 
kalmával verekedett. 

- Különben is - mondotta az ügy- 
véd - a sztrájk előtt a munkásság 
képviselői tárgyalásokat folytattak az 
igazgatósággal, miután azonban ezek 
nem vezettek eredményre, a munka- 
ügyi inspektorátus kijelentette, hogy a 
munkásság segitsen magán, ugy, 
ahogy a törvények megengedik. igy 
tört ki aztán a sztrájk, amit a hatósá- 
gok kommunista machinációknak mi- 
nősitettek. 

Dr. Popa Ádám pergátló kifogása- 
ban Aradi Victor ügyével foglalkozott. 
Felhivta a hadbiróság figyelmét, hogy 

amennyiben kommunista büncselek- 
ményekről egyáltalán szó lehet, ugy 
Aradi Victor minden büncselekményt 
Bécsben és Berlinben követett el, ami 
nem esik a hadizónába és igy a ko- 
lozsvári hadbiróság nem lehet illeté- 

kes külföldön elkövetett politikai bün- 
cselekmények fölött itélkezni, 

Negulescu kapitány királyi Hadbiz- 
tos replikája után a hadbiróság mind- 
két pergátló kifogást elvetelte, illeté- 
kesnek minősitette magát a per letár. 
gyalására, 

Kolozsváron nincs ostrom- 
állapot 

A hadbiróság elutasitó döntése után 
valóságos áradata indult meg a per- 

! ogásoknak. Előbb Pélre Zisu 
i ügyvéd emelt egymiás után 

zer kifogást, előbb az osíromálla- 
vét vitatva meg, tudvalevőleg 

a hadbiróság csak azok fölőött itélkez- 

het, akik a büncselekményt hadizó. 
nában követték el. 

Kijelentem, hogy Kolozsváron 

nem is létezik ostrormállapot. Az 1923. 

ban kibocsájtott királyi dekrétum 

ugyanis csak egyes helyeket jelöl meg 

és ezek közvetlenül a határszéli vá- 

-- a 

rosok, ahol a Hadizónát eletbeléptet- 
ték, Kolozsvár azonban nem szerepel 
ezek között. A hatóságoknak nem áll 
jogában arbitrális módon ostromálla- 

hadbiróság illetékessége telyjes mér- 
tékben megdőlt. 
- Vannak azonkivül vádlottak, 

mint Simó Géza marosvásárhelyi ta- 
nár, aki büncselekményeit nem hadi- 
zónában követte el, mivel Marosvásár- 
helyen ostromállapot nincs. A hadbi- 
róság tehát csak azon vádlottak ügyét 
tárgyalhatja, akik jelenleg katonai 

szolgálatot teljesitenek. A per tehát - 
fejezte be beszédét - egy illegáló 
helyzetnek a következménye, amelyet 
egyes hatóságok teremtettek s amelye- 

ket a hadbiróságnak föltétlenül repa- 
rálnia kell. 

Nincs paragraius a vádlot- 
tak elitélésére 

Ezután Pátráscan ügyvéd egy me- 
rész fordulattal egyenesen a monstre- 
pör azonnali abszolválását, illetve be- 
szüntetését kéri. 

- Addig nem lehet a tárgyalás ér- 

demi részét megkezdeni, amig meg 
nem állapitják, hogy a vádiratban fel- 
sorolt büncselekmények bennefoglal- 

tatnak-e a büntetöőtörvénykönyv pa- 

ragrafusaiban. 
Részletezi a különböző vádcsopor- 

tokat és rámutat arra, hogy egyik sem 

nikadrálható a büntetőparagrafusok- 

ban, Még az elasztikusságáról ismert 
Marzescu-féle törvény, amelynek 
alapján tudvalevőleg a hadbiróságnak 
itélkeznie kell, s amely még a gondol- 

tud) A tegnapi francia miniszter- 

tanácson a minüszterek mindany: 

myian gratuláltak Briandnak a 

népszövetségi közgyülésen tartott 
beszédéhez. A francia kormány tel- 

jesen egységes abban a tekintet- 

ben is, hogy a németek által kivánt 

rajnai időelőtti kiüritést nem lehet 

elválasztani a jóvátételi kérdés és 

a háborus adósságok megelőző ren- 

dezésétől. A minisztentanácson az 

az egyöntetü vélemény alakult ki, 

hogy : 
FPranciaország nem tesz semmi 

potot életbeléptetni és igy a kolozsvári 

kodást is bünteti sem lehet alapja egy 
igazságos itéletnek. Különösen a Le- 

nárt Árpád vádcsoport, akiket Nagy- 
váradon rajtacsiptek, hogy idegen és 
az országból kitiltott lapokból cikke- 

ket sokszorositottak. A törvény csak 
azt bünteti, aki az ilyen nyomtatvá- 
nyokat nyilvánosan is terjeszti. Az el- 
len a csoport ellen tehát (mintegy 30 
vádlott) már most el kell ejteni a vá- 
dat. 

Hasonló az eset azokkal is, akiket 
a „Vörös segély"-akcióval vádolnak, 

tekintve, hogy az csak politikai elfo- 
gottakat segélyez s nem pedig azt a 
célt, hogy kommunizmust szervezzen. 
Ezt az alapszabályok pontosan kimu- 

tatják. 

- Mivel a vádirat egyik pontja sem 
meriti ki a büntető paragrafusokat, ké- 

rem a katonai törvénykönyv 103. és 
a BTK. 10. paragrafusa alapján a pert 

azonnal abszolválni, a vádat pedig tel- 
jesen elejteni. 

Ezután hosszas vita fejlődik ki az 
ügyvédek és Negulescu hadbiztos kö- 
zött. A hadbiróság tanácsa délután 
egy órakor visszavonul és hosszas ta- 
nácskozás után az összes pergátló ki- 
fogásokat elveti, mint indokolatlant. 

Érdekes, hogy a kommunista mon- 
stre-pör tárgyalása alatt eddig is negy- 
venkét pergátló kifogást emeltek a vé- 
dők, amelyek közül azonban a hadbi- 

róság az összest elvetette. 

Pácala ezredes-elnök a tárgyalás 
folytatását hetfő délelőtt 9 órára tüzte 
ki, mikor is kezdetét veszi a vádlottak 
kihallgatása. 

Franciaország anémetektől várja 
akezdeményezőajánlatota Rajna 
tartomány kiüritése kérdésébem 

mMegegyezés után a német kormány lemond 

(Páris, szept. 15. A Mai Világ Az Eeho de Paris bizonyos szkep- 
szissel fogadja ezeket a hireket s 
utal annak lehetőségére, hogy ilyen 
körülmények között a rajnai kiüri- 
tés legalább is kéndéses. 

Belpolitikai válságot okoz 
a megegyezés 

(Gen!, sezpt. 15.) A lapok szerint 
népszövetségi körökben bizakodó 
a hangulat a locarnói hatalmaknak 
a németekkel folytatott tárgyalá. 
sait illetően, de számolnak annak 
lehetőségével, hogy a megegyezés 
a rajnai kiürités kérdésében Német- 
országban esetleg belpolitikai vál- 

Ma utoljára 

Harry Liedtke és Maria Paudler 
közkedvelt müvészek 

Nászunt 
szalonvigj átékban. 

műüvésznő 

drámában 

Közkivánaitra Harry Piel 

Egy éjszaka 

Hettfőön: LI. DAGOVER gyönyörü 

Hétfőn : RIN-TIN-TIN legujabb filme Orient express 

kezdeményező lépést s várja, ságot okoz. Müller kancellárnak 
hogy a németek tegyenek aján- engedményeket kell tennie s ha ez 

tlatot. bekövetkezik, 

SELECT-MOZGÓ URÁNIA-MOZGÓ 

legujabb filme 

rejtelmei 
kalandorfilmben 

Műsor keretében Moronlfrancia komikus 

farkasok bosszuja 
. . 

loj-Kolozsvár, szeptember 17. 

és a megegyezést létrehozza, de 
le fog mondani kormányával 

együtt. 

Az esetleges uj kormány azonban 
ismét csak ugyanazokból aa npár- 
tokból alakult koalició lenne, ame- 
lyeknek tagjaiból a mostani kor- 
mány összetevődött. 
Holnap folytatják a locarnói ha- 

talmak konferenciáját s a jövő hét 
folyamán is tovább fognak folyni 
a rajnai kiüritéssel kapcsolatos kér- 

désekben a tárgyalások. 

A tfőbizottság elfogadta 
i Vészi kiegészitő javasla- 
"tát 

(Gent, szept. 15.) Ismeretes, hogy 
Vészi Józsei néhány nappal ezelőst 
kiegészitő javaslatot tett a magyar 
könyvek és folyóiratoknak az utól 
államokba való bebocsátása kérdé- 

sében- A tőbizottság mai ülésén 

Comnen kijelentette, Petrescu 
hogy hozzájárul Vészi javaslatához, 
azonban hangsulyozza, hogy politi- 

kai oldala van annak a lehetőség- 
nek, hogy tudományos magyat 

könyvek és folyóiratok bejuthassa- 
nak az utódállamokba. Hangsulyoz- 
za, hogy csakis olyan könyvek és 

folyóiratok bebocsájtásáról lehet 

szó, amelyek nem foglalkoznak ma 

gyar nacionalistai propagandával. 
Vészi válaszában kijelentette, 

hogy neki semmi része sincs a bi- 
zottsági ülésen jegyzőkönyvének 
megszerkesztésében és teljesen fen- 
tartja álláspontját. Comnen nyilat- 

kozatát személyes véleménynek te- 

kinti, amely nem alkalmas az elő- 

adói javasiat megváltoztatására. 
A bizottság a Vészi József által 

javasolt kiegészitést elfogadta és 

felvette a közgyülés elé terjeszten- 
dő határozati javaslat szövegébe. 

v 

MOZIVILÁG 

Rin-Tin-Tén hamisitói. 
val szemben megnyerte 

a pert 

Ismeretes, hogy a világhirü Rin- 

Tin-Tin káprázatos sikerei nyomán 

egész tömege jelent meg a filmen kü 

lönböző változatokban a kutyáknak, 

farkasoknak és más állatoknak, ame 

lyek alapján véve Rin-Tin-Tin nyom-
 

dokain akartak elindulni a világsiker 

rögökkel teli országutján. 

A kutyák betanitását a filmen, 

akárcsak Jack London regényeiben, 

ma már szisztematikusan üzik és ezek 

közül a próbálkozások közül minden 

bizonnyal a bámulatos intelligenciá- 

val rendelkező Rin-Tin-Tin vált be a 

legjobban, A csodakutya összes filmjei 

hatalmas sikerrel járták be a világ 

metropolisainak mozgóképszinházait 

és minden bizonnyal ez a körülmény 

birta rá a ravasz üzleteket arra, hog 

a nagy kutyaművészt haszontalan 

„utánzatokkal" pótolják. Ezért a plá 

giumért több per is indult a hamisitók 

ellen, Rin-Tin-Tin már eddig is 

minden birósági döntés nélkül 

megnyerte az összes pereket, mett a 

közönség kimondta a szankciót: Rin 

Tin-Tint nem lehet leutánozni. Külön- 

ben az eredeti Rin-Tin-Tin filmek 

Warner-Bioss nemzetközi cégjelzést 

viselik magukon és ezen filmeknek el 

ső és egyben egvik legsikerültebb da- 

rabját mutatja be a közeljövőben 4Z 
Uránia-mozgó. A film cime: „A fat- 

kasok bosszuja". A nagyszerü állat 

filmnek, melynek főszerepét Rin-Tin 

Tin, a csodakutya játssza, nmagy sikert 

jósolnak. 

Hirdessen 

aáaMal Viátban 
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A MAI VILÁG ANKÉTJA A KISEBBSÉGI KÉF 
INTELLEKTUÁLISOK VEZETÖIVEL 

... 

,„Visszantasitom a gondolatot, hogy a 
akadályozza az anyanyelv szabad használatát 

Pamj/il Seicaru, 
összefogásától 

(Bukarest, szept. 15. A Mai Világ 
tudósitójától.) Pamfil Seicaru, a 
Curentul igazgatója, a román köz- 
életnek egyik leghatalmasabb té- 
nyezője. Nemcsak azért, mert ez a 
harmincegynehány éves, csupa 
temperamentum román napilapot 
hozta össze és vezeti lankadatlan 
tüzzel. A lapja rélkül is, amelyben 
egyébként a legjobb román intel- 
lektuálisok egész raja ad egymás- 
nak találkozót, nagyhatalom volna 
Pamfil Seicaru tolla. Ütni, szurni, 
vágni tud ez a toll, nem jó a he- 
gyére kerülni. Aztán meg ott van 
a mellén a Vitéz Mihály-rend, a 
románok Mária Terézia-rendje, a 
legnagyobb hadi kitüntetés. Ám a 
harcaiban is sok sebet kapott és 
tizszer annyit osztott. Ezeket is, 
azokat is, könnyen heverte ki. 
Kezdjük tehát Pamfil Seicaru- 

val a Mai Világ ankétját, a kisebb- 
ségi kérdésről. Ezuttal ne a poli- 
tikusokat szólaltassuk meg, akik- 
ről eleve tudja az olvasó hogy mit 
fognak mondani és mit fognak el- 
hallgatni. Keressük fel a román 
szellemi élet vezető alakjait, a java 
intellektuálitást, kérdezzük meg 
őket: hogyan látják ők a kisebb- 
ségi kérdést? Látják-, amit a ro- 
mán politikusok nem akarnak meg- 
látni, hogy az országnak nincs en- 
nél nagyobb és elhanyagoltabb 
problémája? Látják-e, milyen vég- 
zetes utakra tévedt a kisebbségek- 
kel szemben folytatott lehetetlen 
politika a kulturális és gazdasági 
élet minden területén? S tudnak-e 
valami orvosságot azokra a se- bekre, amelyeket . kisebbségi né- pek lelkén a türelmetlen megnem- 
értés ütött? 

Nincs kisebbségi 
politikánk .. .* 

Pamfil Seicaru élénken, rögtön- zött és mégis kész mondatokban beszél. Semmi oka sincs, hogy el- titkolja a véleményét. Nem tagja 
egyik pártnak sem, nem akar vok- sokat, még kisebbségi olvasókra is aligha reflektál lapja számára, amellyel elég sürün keveredtünk arcba mi is, meg a többi magyar lapok is. Nem érdeke, hogy diplo- matikus legyen a válasza, megnem 18 az az ember, aki kertelne. 
- A román államnak - kezdi beszédét - 

egyszerüen nincs kisebbségi 
politikája. 

Az ország kormánya és a kisebb- ségek közotti viszonyt a választá- sok idején kötött egyezségek rög- 2itik meg csupán. Ezek az eg ez- Ségek tartalmazzák csupán a kor- mányok kötelezettségeit a népki- sebbségekkel szemben. Ezért, bár semmi elvi ellenséges álláspont hincs a kormányp:ogramokban a Isebbségekkel szenben, azok mé- . állandó izgalmi ailapotban van- 
' 

mert fogalmuk sincs arról, sem nekik, sem az állam kor- 

é 

t 

állam kisebbségi politikája. 
7= A régi királyság politikusai, 

akik a kormányok többségét teszik, 
most először kerülnek érintkezésbe 
a kisebbségi problémával, mert a 
háboru előtti Romániában nem volt 
kisebbségi kérdés. Éppen ezért nem 
is komoly studiumok és elmélyülő 
tanulmányok alapján alkotják meg 
kisebbségi programjukat, hanem 

valami kedélyes retorikában 
merülnek ki. 

Ez a retorika nem takar éppen 
rosszindulatot, csak éppen az jel- 
lemzi, hogy halvány fogalma sincs 
magáról a problémáról. 

A nacionalizmus: 
uj pogányság 

- És a türelmetlenség, amellyel 
minduntalan találkozunk ? 
- A román nép tradiciói között 
- feleli Seicaru - nincs nyoma 
a türelmetlenségnek. A türelmet- 
lenség a multban vallási volt, ma 
nemzeti. En azt tartom, hogy a 
nacionalizmus nem más, mint neo- 
paganizmus. A nacionalizmus nem 
más, mint a halottak és a föld 
együtt. Ezek az elemek pedig a 
pogányság misztikus elemei. A 
román ellenben nem fanatikus. 
Kivéve a föld szeretetét, a román- 
nak nincs semmiféle szenvedélye, 
amely fanatikus tettekre ragad- 
hatná. A román lényegében inkább 
szkeptikus. Ne feledjék, hogy mi 
a román népszólás a politikáról : 
„Az urak változása a bolondok öröme." 

Mit üzent Balcescu 
a románoknak 

- Az a nemzet viszonf, amely 
egyetlen morális téren sem próbál- 
hatja ki soha a fanatizmust, nem 
lehet türelmetlen a Kkisebbségekkel 
szemben:. A kisebbségii politika 
nagy iránymutatását az a Balcescu 
adta meg, aki a negyvennyolcas 
forradalom idején ki akarta béki- 
teni Avram Jancut Bem tábornok- 
kal, mert tudta, hogy az erélyi ro- 
mánságot a Habsburgok ki fogják 
játszani. Nos, ez a Balcescu a kö- 
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EDedlöszerviz Ev 

KÉRDÉSRŐL 

gyan szeretnétek, 

A ROMÁN 

román állam meg- 

a Curentul főszerkesetője, az intellektuálisok várja a kisebbségi kérdés megoldását 
mányának, hogy mi is hát az vetkező próféta szavakat írja: A 

románok történelme Vitéz Mihály 
alatt" cimü munkájában: „Ti is, ro- 
mán testvérek, amikor majd 
országban lesztek együtt, látni fog- 
játok, hogy más népek is laknak 
közöttetek. Ezek a népek semmikép 
pen sem tehetnek arról, hogy Isten 
közétek hozta őket. Ugy viselked- 
jetek tehát velük szemben, aho- 

hogy veletek 
szemben viselkedjenek, ha hasonló 
helyzetben volnátok. 
- A román nép lelkében nincse- 

nek olyan elemk, amelyek türelmet- 
lenségre determinálnák a kisebbsé- 
gekkel szemben. Lett volna egy 
ilyen elem, a volt monarchiában élt 
románok. De közöttük sem isme. 
rek egyetlen olyan politikust sem, 
aki a mult bántó emlékeibe merül- 
ne gyülöletet hirdetne a magyar- 
sággal szmben. S minthogy ezek té. 
nyek, tévedés volna a közigazga- 
tási tévedéseket és hibákat ugy 
fogni fel, mint a románság rendsze- 
res politikájt a kisebbségekkel 
szemben. Én nacionalista lapot szer 
kesztek és éppen mint nacionalista 

teljes erővel harcolok a köz- 
igazgatási visszaélések ellen 

és minden polgárt magam mellett 
tudok, akit bántalom ér. De nincs 
egyetlen komoly román sajtóorgá- 
num sem, amely az elvi elnemzet- 
lenitést propagálná. S mert ez a 
helyzet, a kisebbségi intellektuáli. 
soknak, akiket politikusaik félre- 
állitottak, hivatásuk volna a ve- 
lünk való együttmüködés. A kisebb 
ségi intellektuálisok 
mne legyenek impresszáriój egy 
olyan feszültségre törő irány. 

zatnak, 
amelyből a kisebbségek sem nyer. 
hetnek semmit. A politikusok min- 
denütt a zavarosban halásznak, gon 
dolkodásuk éppoly zavaros, mint a 
kanálisok vize, ám az irók, müvé- 
szek, tudósok gondolkodása tiszta 
forrásviz. 

A politikusoknak nincs más 
foglalkozásuk: felkorbácsolni 
és kihasználni a szenvedélye- 

ket. 

Alpacca 

észköz 
6 szem. 

Mávésszerviz 

gDAn 
Mi ebben a munkában nem vehe- 
tünk részt. 

A gazdasági 
elégedetlenség 

- A kisebbségeknek - folytat 
ja Seicaru - gazdasági elégedet- 
lenségei ugyanazon forrásból fa- 
kadnak, mint a méptöbbségé. A gaz 
dasági válságnak azonban előbb- 
utóbb mégis csak véget kell érnie. 
Ez a válság, amely már az agóniá- 
val rokon, egyformán sujt bennün- 
ket, de elmultával az izgalmi álla- 
pot is el fog tünni. Még akkor is, 
ha ez megtörténik, megérthető lesz, 
ha a magyarság nem békül meg 
egykönnyen egy történelmi itélet- 
tel. Én azonban meg vagyok győ. 
ződve, hogy bizonyos idő után egé- 
szen más szemmel fog nézni a tér- 
képre az erdélyi és magyarországi 
magyar is, meg a románság is. Bu- 
karest is Budapest is más érzelmek. 
kel fogja nézni Európa mai térkis 

t. Sziget vagyunk a német és 
Ták tengerben. Nem rekedhetünk 
meg örökké az értelmetlen ellensé- 
geskedésben. Ennek a gondolatnak 
kell megfogannia Önöknél is, ná- 
lunk is, hogy felismerjük a törté- 
nelem közös feladatait. 

„Nem ismerek 
nagyobb bünt"... 

. 

- Hangsulyozom, nem ismerelk 
nagyobb bünt, mint a gyermeket 
elvenni anyjától. És román lelkiis- 

visszautasitja a gondolatot, 
hogy a román állam megaka- 
dályozzon egy polgárt anya- 
nyelvének erabad használatá- 

an. 
Az együttmüködés formája köz- 
tünk, román többség és a népkisebb 
ségek között, nem lehet más, csak 
egymás alapos, kölcsönös megisme. 
rése. Csak azok az emberek gyülöl- 
hetik egymást, akik egymási nem 
ismerik. A jóakaratokat kell szoli. 
dárissá tennünk, hogy megindulhas- 
son a lelki közeledés munkája. A' 
román intellektuálisokban fteltétle. 
nül megvan a jóakarat. 

Nemcsakhogy nem utasitjuk 
el, de egyenesen keressük a 
barátságot a kisebbségekkel. 

Ha Önök is ezt teszik, akkor nincs 
akadálya annak, hogy az intellek- 
tuálisok összefogása radikálisan ki. 
küszöböljön a közéletből mindent, 
ami kölcsönös gyanakvásra és el- 
lenségeskedésre indithat. Ez az ut 
vezet a kisebbségi kérdés megoldá- 
sához. 

Paplan, matrácz, párna 
legolcsobb, legjobb 

Schwartz Jakab 
Calea Victoriei 10 szám. 
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Lefolytatták a zsilvölgyi 
tások ügyében a vize 

A bányaigazgatóságok 

MAI VILAG 

- 

hülere rótt cselekményeket 

mumnkáselbocsáj- 
gálatot 

tagadják az ellenülk emelt vádakat, de nem 

tartják kizárinak, hogy az alantas tisz
tviselők mégis elkövették a ter- 

/ 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. 

Ujabb kommunista összees- 

küvést fedeztek fel 
Budapesten 

Három munkást letartóztattak 

(Budapest, szept. 15. A Mai VI- 
lág tud.) A főkapitányság politikai 

osztálya ujabb kommumnista propa- 

ganda ügyében folytat nyomozást. 

2 
...., 

ö napia . Tapit ák 

A munkásság és a bányaigazgatóságok kö
zös bizottsága megvies- öbb aap egotáos 

.
.
.
 

te ést. 

a 

i ő / / ( solni fo nak e kommunista agitátorok ismét 
y 

gál minden konkrét panaszt, amelyeket rögtön orvosolni 
fog sgresk . ; 

Gluj-Kolozsvár, szeptember 165. A 1BEocsájtandó munkások kategóriájába Fajtották végre és a felelőség érte a röpcédulák asztják el a mun- 

i Viláe tud.) "A maunkásság pana- az ujjonnan felvett segédmunkások ke- haióságokat és a hatáskörüket tullépő kásságot. A detektivekpek tabb 

szai folytán dr. Lupu munkaügyi mi- rűljenek és a szakmunkások közül pe- bányatisztviselőket terheli. Továbbá ilyen röpcédula a ezéhez te t 

hiszter vizsgálatot rendelt el a zsilvől- dig azok, kiknek némi vagyonuk van. megállapitást nyert az is, hogy, egyes ettől kezdve fokozott figye 

gyi munkáselbocsájtások ügyében. A vagy családtalanok. tuipuzgó bányatisztviselők kisértő kinjult kommunista Pro 

minisztérium a vizsgálat lefolytatásá- .. az elbocsájtott munkások bérét . tok. 

ra Panait Constantinescu és Petru Po- 
a banyaigazgatóságok ta sz elbon nem zették ki, amig . Ma a Rákóczi-téren egyik detek- 

gi cadják a vádakatlt 8 . tivnek gyanus csomagot cipelő fiu 1i 

pescu munkaügyi vezérfelügyelőket 
ezek ki nem üritették lakásaikat. . . ma 

, 
tünt fel, akit felszólitott a csomag v 

delegáltla, akik Petrozsénybe értekez- A bányaigazgatóságok nevében T- bányai tó int a tulbuzgó [ tartalmának mutatására A fiu 

letre hivták össze a munkásság és a moc Tiberiu, a „Petrosani' szénbá- A ányalgaz rk eay ték ki gijedt, el amt szaladni, de a a 

bányaigazgatóság képviselőit. Az ér- nyatársaság igazgatója válaszolt a tsztvisolk t attél artot tak, h meztiott elfogta. Kiderült, hogy 

tekezleten a munkásság részéről Flue- munkásság vádjaira. Tagadta, hogy a munkásokat, na bo eni Mu nkások készüljetek" kezdetü ti 

ras János, az Országos Szaktanács el- bányaigazgatóságok tömeges munkás- ezek az elhocsájtásu a men asz kat 22 opaganda nyomtatványokat visz. 

nöke, Botici és Garbovan szakszerve- elbocsájtásokat hajtottak volna végre dó, meg fogják rongálmi a lakásokat OnAa poliutkai osztályon valla- 

zeti titkárok és a zsilvölgyi munkás- és hogy ki akarták játszani a kollek- 
Igéretek a jövőre nézve, tásra fogták s meg is nevezte azt s 

szervezetek elnökei, számszerint ti- tiv szerződést. Nem tartja azonban le- amelyek azonban nem munkást, aki szétosztásra neki a 4 

zenötön, vettek részt. A bányaigazga- hetetlennek, hogy ténylez előfordul- nyomtatványokat átadta, de a meg- I 

tóságok képviseletében Tiberiu Timoc, 
tak hasonló esetek, amelyekért azon- A panyai K nevében Ti j elölt munkah elyen az ilető mun- 

A BPetrovani igazgatója, Frevy Ferenc ban az egyes bányaalkalmazottak fe- bányaigazgatóságok nerszértel. kást, kinek nevét a nyomozás ér 

a Lupeni aligazgatója, Lugosy István lelősek, akik a bányaigazgatóságok 10C zazgató A el l hor aé dekében nem közölték a nyilvános 

„Vulcan" igazgatója és Valerin So- tudta nélkül cselekedték meg a felso- Ugye ékelő teáree Es rer áka sággal, nem találták meg 

cor a „Lonea igazgatója jelentek meg roltakat. Timoc igazgató szerint a bá- szüntetik a további ata g í , ifa délután a detktivek felfedez- 

az értekezleten. ! nyaigazgatóságok hajlandóak mindeni sokat. Ezt az igéretet azonban teljes röpoédulák raktárát a Váci 

agyvi lására és kéri hogy határozottsággal nem tehette, miután r abol 

öníyos vádak mi máen megvizee eént : pengszokak az elbocsájtások felett a bukaresti ve- u syök menéknovájábe valame . 

A vizsgálóbiztosok előtt Flueras Já- igazgatóság tudomására. Tagadják, zérigazgatóságok döntenek és a zsil- öpcédula i ezodában készül- 

nos ismertelte a panaszokat, amelyek hogy a régi munkásokat, akiket elbo- völgyi igazgatóságok csak végrehajtó Ma több helyen tartottak a de- 1 

szerint a bányaigazgatóságok indoko- csájtottak és visszaveltek, szerzett jo- szervek, Igéretet tett onban arra, tektivek házkutatást, melynek ered 

lalan munkáselbocsájtásokat eszkö- gaiktól elütöttek. A banyaigazgatósá- hogy az esetleges jövőbeni munkásel- ményeké három Vági-párti mun i 

zölnek. Az elbocsájtások oka az, hogy gok tagadják azt is, hogy az öt napos hocsájtásoknál tekintetbe veszik a kást letartóztattak. A nyomozás in- 

zölnek zk miátazhassák a megkő suenka ét mellett egy uj sehtehtet é1-nunkások kívánságait i tenzivon folyik tovább. Számos tá 

tött kollektiv szerződéseket. Ugyanis 1itotltak be tulóráztatásokban. Az érsekezlet végül abban egyezett ujabb letartóztatás várható. ! 

a bányák a régi munkásokat bocsáj- 
meg, hogy a bányaigazgatóság és a 00 

í ba 

tották el, akiknek szerzett jogaik van- Amit a bányaigazgatóságok munkásság képviselői közös bizottsá- 
ly 

hak a társulatoknál és rövid idő mul-[ 
is beismernek got delegálnak, amely felkeresi az ösz- Kigyuladt egy spanyol 

va visszaveszik őket, de akkor már Ami a munkásoknak karhatalom- sSzes munkahelyeket és a helysziném hajó a konstancai in 

mint uj munkásokat kezelik öket a mal való kitelepitését illeti, Timo: kivizsgálja a munkásság panaszait, kékötőben : 

pbányaigazgatóságok részéről. akik el- igazgató beismerte, hogy számos ilyen melyeket a bányaigazgatóság rögtön 
né 

veszük szerzett jogaikat. A régi mun- eset fordult elő, de tagadja, hogy eb- orvosol. (Bucuresti, szeptember 45. A Mai R 

kások elbocsájtásával egyidejüleg u) pen a bányáknak része lett volna. A A munkások és a bányaigazgatósá- Világ tud.) A konstancai kikötő bazin- ti 

munkásokat is vesznek fel, akiket lé- erőszakos kilakoltatásokat egyes na- gok által delegált közös vizsgálóbizott- jában ma délben nagy tüz ütött ki. dé 

nyegesen mosszabb feltételek mellett téskörüket tullépő Dányatisztviseiők I ság e héten megkezdi már munkáját. amiy felgyujtotta az ott felhalmozott zin 

skalmaznak mint azi a ollett zeaz zzzzzzzszzesztzozztzzozszaz káteAnykészletet. 
szerződés előirja. A munkáselbocsáj- 

A tenger felszinen uszó egőö olajtól Ei 

tások ürügye a munkanélküliség, 
e tüzet fogott a Hermes spanyol gabona- 

melynek indokolására a bányák a 
szállitó hajó. Nagy nehezen sikerült 

munkahetet őt munkanapra redukál- 
megmenteni a hajót és lokalizálni a r 

ták, de ugyanakkor egy uj sichtet álli- 
tűzet. A kár 10 millió leji a 

tottak be, amellyel kipotolódik a hato- 
66 A kikötőben levő többi hajónak si- he 

dik munkanap. 
CC0 -cŐrCSarnne került a kellő időben kifutnia a nyilt 

A bányaigazgatóságok az elbocsáj- 99 
nal 

tott munkásokat karhataolommal ki- 
vá 

lakoltatják lakásaikból, amelyek a bá- Clujon, sírada luliu Maniu 
á 

nyák tulajdonát képezik, habár a tör- (volt Szentegyház-utca) sSzülők sen 

vények értelmében az elbocsájtott 3 sz a . " 

munkásoknak még egy hónapiz joguk . leányaik és fiaik részére vez 
van a lakásokat igénybe venni. A 

, : á kor 

felsorolt panaszokon kivül sulyos sé- Iskolai harisnyát ből 

felme az is a munkásságnak, hogy a A Iskolás szvettereket e 

bánvavállalatok egyes munkálatokat Record"-sörcsarnokban Iskolás e gyenruhát a 

a bánya vezető alkalmazottjainak al- kizárólag Iskolás egyensapkát et 

bérletbe adják ki és ezek a bányaal- 
, Iskolás egy enkötényt Sza, 

kalmazottak a munkásokkal lényege- 
valamnt ma, 

sehben rosszabb feltételek mellett vé- 
CSV I T 1 C Iskolai intézetekben ké 

geztetik el a munkákat, mint a bánya- 
előirásos . rés; 

igazgatóság v-uez fx átátönike ágynemüt és fehérnemüt vez 

A munkásság kivánságai R: d S : 1 leány vagy fiuk ré- 7 

tése után a munkásság kivánságait a és és tartós kivitelben me; 

következőkben foglalta össze: A bá- . csak a plél 

nyaigazgatóságok szüntessék be rőg- E 1 h P ri 
A köz 

tön a további munkáselbocsájtásokat. ng 1S Orter 
fiat 

Az esetben, ha a termelés csökkentése sörei kerülnek csapolásra! IIII 1 II ta 

srükségessé válna, ne bocsájtsanak el 

tött 

munkásokat, hanem redukálják ugy a 
z i. i szöl 

munkaidőt, hogy mindeki megmarad- Esténként Elsőrendü konyha! , ban Cluj, jébe 

hasson szolgálatában a leesökkentett Puskás Béla zenekara Uradalmi borok! Calea egele Ferd. 12. 

munkaidó mellett. Az esetben pedig, ganr zalid kiszoloátá vásárolhat. zell 

mégha ilyen körülmények között sem hangversenyez. e Szolid kiszolgálás! k 
szöl 

lemne elkerüllető az elbocsájtás, az el. 
eoeo /



Cluj-Kolozsvár, szeptember 17. 

HIREK 
- Franasovici folytatja erdélyi 
inspekciós utját. Bukarestből jelentik: 
Franasovici alminiszter a jövő héten 
folytatja erdélyi inspekciós körutját. 
Ez alkalommal Szamos- és Szilágy- 
megyék kerülnek sorra. 

- Duca tartja a megnyitóbeszédet 
a írontharcosok kongresszusán, Buka- 
restből jelentik. Holnap kezdődik a 
volt írontharcosok nemzetközi kon- 
gresszusa Bukarestben. A megnyitóbe- 
szédet Duca tartja. 
- Kinevezték az „Itallat ka- 

taszírófáját kivizsgáló bizottságot 
Berlinből jelentik: Római jelentés 
szerint Mussolini kinevezte az „Ita. 
la'" katasztrófájának részleteit ki- 
vizsgáló bizottságot. A bizottság 
elnöke Scagni tengemnagy, tagjai 
a légügyi minisztérium és haditlot- 
ta magasrangu főtisztviselői, illetva 
tisztjei. 

Szemzáció! 
Az egész világon ünnnepelt 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
(Flatoff) 

egyetlen hangversenye 
szeptember 20-2n 

- A kormány nem állit jelöltet a 
besztercenaszódi választásokon. Buka- 
restből jelentik: A kormány elhatároz- 
ta, hogy nem állit jelöltet a besztercei 
időszaki választáson. 
- Hollywoodba hivják Keresztes 
Lajost, Magyarország olimpiai bajno- kát. Budapestről jelentik: Keresztes Lajos, a világhirü magyar olimpiai bajnok ragyogó ajánlatot kapott a Hol- lywoodból, ahová filmszinésznek hiv- ják. A világbajnok még nem döntött a timszinészet és a sport között. 

ti iroda jelentése közli, ho na; délután amerikai időszámitás sze. mint négy óra harminc perckor a Newyonk melletti repülőtérről két pilóta oceánepülésre startolt. Wil Hams amerikai és Cesare Sabelli olasz, a két oceánrepülő, akik nem törődve a kedvezőtlen meteoroló- giai jelntésekkel és a szakértők- hek azzal a megállapitásával, hogy az oceánrepülő startok erre az év- fe lezárulták, nekivágtak az oceán. nak s leszáljás nélkül az olasz fő. városba akarnak repálni. Az oceán- tepülők tengerfeletti utjáról még semmi jelentés nem énkezett. 
- Ötvenszázalékos utazási ked- vezményt kapnak a kisenevi orvos kongresszus résztvevői. Bukarost- ből jelentik: A romániai orvosok 

zövetsége október 7 és 8-án tart- 1a Kisenevben országos kongresz- 
Szusát, melynek tárgysorozatán a szakorvosok kérdése és az orvosok 
magán és büntetőjogi felelőségének érdése szerepel. A kongreszus Tésztvevői 50 százalékos vasuti ked vezményben részesülnek. 
„A kibontott zárkafalon át meg akart szökni a kolozsvári plébánia örője, Vakmerő szökést kisére]t 
1 tegnap délelőtt a kolozsvári Mébánián izgalmas körülmények kozött elfogott Kajtsa István. A aal betörő fadarabokkal kibontot rendőrségi zárka falát ledön- 

szök aA kéményt és meg akart 1ét. ni. A detektivek azonban ide- letetl észrevették a szökési kisér- 
ela az udvaron valóságos kö- 

sikerült a 
karó betörőt. . a 

. . 

IDEALKA KALAPSZALÓN 2 mu Cluj, Str. Regele Ferdinand 8. (volt Wesselényi-utca) 

8 HLGYEIMI sz masgk 
b divatu kalapokat 

Sándor szerb királyhoz 
nyilt levelet intézett 

Horvátország érdekében 
egy angol publicista 

A nyüt levél szerb körökben nagy felháborodást f váltott ki 
(Belgrád, szeptember 15.) A szerb 

közvéleményt egy nyiltlevél tartja iz- 
galomban, amelyei Wickham Steed, 
ismert angol publicista, a Rewiew of 
rewiew kiadója tett közzé lapjában 
Sándor jugoszláv királyhoz cimezve. 
A nyiltlevél, mely a zágrábi Obzor- 
ban is megjelent, ma hosszasan fog- 
lalkozik a jugoszláv állam fejlődésé- 
vel. 

Wickham Steed nyiltlevele szerint 
főleg a délszlávok törekedtek a Habs- 
burg-monarchiában az egyesülésre a 
jogegyenlőség alapján, mig Szerbia 
törekvései csak a szerb egyesülést cé- 
lozták. 

A horvátok századokon keresztül 
a legnagyobb áldozatokra voltak 

képesek, 
Ha egy eszméért lelkesedtek. A dél- 
szlávok 1918-ban a korfui dklaráció- 
ban majorizálás nélkül egyesültek a 
szerbekkel. 

Steed Sándor király mindenkori ob- 
jektiviására hivatkozik és 

reméli, hogy tárgyilagossága most 
a veszedelem óráiban is diadalra 
juttatja a délszláv nép egyenjogu- 

ságának eszméjét 
mert az olyan államok, amelyek belső 
nehézségeiket nem tudták leküzdeni, 
nem életképesek . 
A nyiltlevél Jugoszláviában óriási 
feltünést keltett és Pribicsevics pa- 
rasztpárti vezér olyan értelemben nyi- 
latkozott, hogy a külföld helyesen ita. 
li meg a jugoszláv helyzetet. 
Belgrádi kormánykörökben fel van- 
nak háborodva a nyiltlevél miatt, ame- 
lyet Jugoszlávia belügyeibe váló bele- 
avatkozásnak tekintenek. Macek, a 
horvát parasztpárt elnöke kijelentette, 
hogy miután a horvát propaganda kül- 
földön elérte célját, most otthon az ed- 
diginél hevesebb harcot inditanak a 

s.eéeeéttetetesezz.......... 
Diadalmas olaszországi turnéja után, 

egyetlen 
hangversenyt ad 
a világhirü 

DONI KOZÁK KORUS 
szeptember 20-án 

- Betörők jártak Festetieh Ta- 
sziló palotájában. Budapestről je- 
lentik: Ma éjjel eddig ismeretlen 
tettesek betönést követtek el Fes. 
tetich Tasziló herceg Eszterházy 
ucca 26. számu palotájában, ahol 
több teremben a szekrényeket fel- 
törték s minden elemelhető dolgot 
magukkal vittek. A betörők vak- 
merőségére jellemző, hogy a herceg 
hálótermében is felfeszitették Aaz 
egyik szekrényt s nem törődtek az- 
zal, hogy a herceg esetleg felébred 
álmából. A herceg azonban mitsem 
tudott az egész betörésről s csak a 
délelőtt folyamán értesült a történ- 
tekről cselédségétől. Festetich her- 
ceg kára különösen ékszerekben 
igen jelentős. A rendőrség bevezet- 
te a nyomozást. 
- Dr. Maior Aurelia, száj- és fogbe- 

tegségek szakorvosa rendelését meg- 
kezdte Heltai-ucca 2-a alatt d. u. 4-7- 
ig. Szegények ingyen kezelésben ré- 
szesülnek. Tisztviselőknek és diákok- 
nak 50 százalékos árkedvezmény, 

- Szobrot állitanak a zsidó hősi 
halottaknak Bukarestben. Bukarest 
ből jelentik: Az U. E. R., amely 
egyike Románia legnagyobb zsidő 
szervezeteinek, elha hogy 
szobrot állittat Bukarestben a vi- 
lágháboruban elesett zsidó katonák 
emlékére. A szobor költségeit nyil- 
vános gyüjtés utján szerzik meg. 

Szenzáció! 
4z eyész világon ünnepelt 38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
egyetlen hangversenye, 

szeptember 20-án! 

- Motorost is lehet rádióhulá- 
mokkal irányitani. Bécsből jelen. 
tik: Tegnap a felsőbajorországi 

er tavon megismételték a ki- 
sérleteket a rádió utján irányitott 
vízi jármüvel. Ezuttal az Asale ne- 
vü motorost irányitották rádióh ul- 
lámokkal s a motoros még sokkal 
precizebben teljesitette a kiadott 
parancsokat, mint a Fehringen. Az 
Asslet rádióhullámok segitségével 
vontatni is lehet. Az erre irányuló 
kisérletek is teljes eredménnyel jár 
tak. A konstruktorok és szakembe- 
rek igen meg vannak elégedve a 
kisérlet eredményével. 

1 

Üvegesek 
Kertészek 

Epitészek 
Kereskedők 
Uradalmak 

Gazdálkodók 
Földészek 

Olcsó táblaüvcs 
prima, kartelen kivül azonnali 
szallitásra kapható 

KEREKES ERNŐ táblaüvegkereskedőnél, Cluj-Kolozsvar. - Telefon: 586 

Szereti-e 
a éyermekét? 

II akkor 

Siposnál 
] vegyen neki harisnyát,kö- * 

tött mellényt és az egész 
iskola idényre megszaba- é 
dult a gondjaitól! 

Szereti-e 
saját magát ? 

akkor Sincsnál vegyen ma- a 
gának és hozzátartozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, * 
pulovert, keztyüt, uri- és 
női divatcikkeket, csipkét, é 
szallagot, fehérnemüt alsó- 
trico-ruházatot és min- 
denféleröővidárut. 
Vidékről levélileg is ren- 
delhet. Meg nem felelőért 
a pénzt is visszaadja 

SIPos 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand a 
8. sz. Telefonszám 720 

Hungária-1II. Ker. 
4:0 (1:0) 

(Budapest, szeptember 15.) Hungária 
-MI. ker, 4:0 (1:0). Bajnoki. Biró Ge- 
rő Ferenc. A mérközést a zuhogó eső 
ellenére mintegy háromezer ember 
nézte végig. Az irreális pályán a tech- 
nikásabb csapat gyözött, A Hungária 
különösen a második félidőben döniő 
iölénybe volt. Góllövök: Hirzer (2), 
CGsomag, Kleber. 

- Meghalt a legöregebb kolozsvári 
cigánymuzsikus. Ma éjjel 12 órakor 
Körössi Lenczi bácsi, a legőregebb 
kolozsvári cigánymuzsikus a Szent- 
egyház-ucca sarkán szivszélhüdés kö- 
vetkeztében meghalt. 
- Be akartak törni a Temesvári 

Agrárbank kolozsvári fiókjához. Szom- 
bat éjjel 12 órakor nagy riadalom tá- 
madt a Szentegyház-ucca 1. szám 
alatti ház lakói között. A házmesterné 
észrevette, hogy két kékruhás fiatal- 
ember álkulccsal kinyitotta a ház ka- 
puját és eltüntek a pincelejáraton. 
Rögtön rendőrt hivtak, aki a házmester 
és több lakó asszisztálása mellett át- 
kutatta a pincét, de lapunk zártáig 

SZEPTEMBER 20-AN 
tartja 

egyetlen hangversenyét, 
a diadalmas olaszországi turnéja után a 

38 tagu 

DONI KOZÁK KORUS 
nem sikerült a besurranó fiatalembere- 
ket megtalálni a nagykiterjedelmü, sok 
buvóhelyre alkalmat adó pincében. A 
rendőrségnek az a fölevése, hogy a be. 
surranó fiatalemberek át akarták tör- 
ni a pince boltozatát, hogy a Temes- 
vári Agrárbank helyiségébe bejussa- 
nak. 

- Totzkyt és fiát még szám- 
üzetésében is üldözik. Berlinből je- 
lentik: Lembergi jelentés szerint a 
keleti turkesztáni - kinai határon 
számüzetésben élő Trotzkij panasz- 
kodó tartalmu levelet intézett a 
szintén számüzetésben Asztrahan- 
ban élő Rakovszki volt párisi szov- 
jetkövethez, melyben közli, hogy a 
politikai rendőrség életére tör. A' 
vörös gárdisták és a titkos rend- 
őrség több izben sortüzet adott le 
házára, mire Trotzkij fiával együtt 
kénytelen volt wiszonozni a tüzet. 



Al 
Ebben a rovaiban minden szó ? 
A legkissebb apróhirdetés ?25 lej. 

detés 20 lej. -Az apróhirde 

Női- és férfi télikabátok! Női- és férii 

rahák! Gumiköpenyegek, bőrkabátok, fiu 

ruhák óriás választókban, legjobb és legn- 

olcsóbb bevásárlási forrása, Bark Áruház, 
Malom-ucca 6. 

Francia nyelvleckéket adok kezdőknek és 

haladóknak. Irodalomból is. Cimet a ki- 

adóban 

Horváth Géeza diplomás balletmester, a 

kolozsvári Román Opera szólótáncosa, el- 
vállal mérsékelt számban, kiképzésre nö- 
vendékeket a ballet, a rakter és mondain 

táncokból. Elvállalja azonkivül kiesebb 

csoportok ritamikus tanitását, valamint 

artisták képzését. Jelentkezések a Román 1 

Operában d. e. 10-12-ig. : 

Veszek ócska férfi ruhát, legmagasabb 

árban a volt Biasini szállodában, Strada 

Avrara lancu, volt Petöfi ucca 18, ijobbra, 

hátai az udvarban. Adoli Jakab. 

Egy házas telek olcsón eladó azonnal 

beköltözhető. Kisfaludi-ucca 8. 

Férfiruha szabász azonnalra állást keres, 

vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

Azonnai beköltözhető. Gyermek- 

telen házaspárnál a belvárosban, 

(8tr. Vasile Alexandri) Linczeg-uc- 

ca 9. szám alatt egy szoba konyhás 

lakás kiadó. 

Kiadó egy üres szoba 15-ére. 

ucca 9. 

Lépcső 

Felhivás! 
Beiratás alkalmával egyidejüleg tartós 

14, Vastavabb betüel szedne et. kesesse fel a Strada Reg. Maria és szóp 
eres részére egyszer - í i . 

téa ia előre isenző 7. szám alatt a régi anyagból 
akarja ruháját elkésziteni, 

ugy kérje szabójától 

választás végett 
Lakótársaőt keresek csinosan butorozotl 

szobába, fürdőszoba használattal. Cim a 
kiadóban. 

Ki akar könnyü munkával jó jövedelmet 
biztosítani magának. Ajánlatok a kladóhlva- 
talba küldendök. 

üzletben megnyilt Partie Áruházat, 
hol intézeti kék- és pepitaszövet, 
köténycloth,fehérnemü és ágynemü, 

Va é nagy- ; ; 

aa szesnesém értesiteni a gaéj, zászon, ks seplá, aplan bál 
Páris divatszalonomat a Strada barchend, főnnel és minden egyéb ÖDON 

Viahuta (volt Bolyai-utcába) a vá- ruháaati csekeket 

z ,égi oltsó árban nosztóáeuhár. 
nől rula ugyszintén női és szevezhéti be legelőngösebben. mintagyü jteményét, 

ferfi fehérnemüt, kézi és géphim- Tisztelettei amelyben a legjobbbel-és külföldi 

zést, előnyomtatást jutányos ára- partie Áruház gyárimányok képviselve vannak. 
Mintagyüjtemények kizárólag csak kon. Szives pártfogást kér: Mode 
szabómestereknek küldetnek! de Paris. 

Keresek felsőrészkészitő nőt, 7, 

Varga cipész, Jókai-u. 28. 

Két szoba, konyha mellékhelyi- 
ségekkel, Str. Iulian Pop 7. (Rá- 
kóczi-uti ujtelep), október elsejére 
kiadó, értekezni, Rákócziut 6., 
szabó-üzlet. 

Cipőfelsőrészkészitéshez tamuló- 
kat, fut és leányt felveszek, Huru- 
bás, Unió-utca 24. 

Strada Regina Maria 

ujonan átalakitva 
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Őrakönyvelést vállal mérlegképes köny- 

velő. Cim: a kiadóban. 

Vizveze szerelő, Vizvezeték házmesterii 
állást keres. Cim: a kiadóban. 

omán, angol, francia, német, magyar 

plasz, szláv stb. forditások. - Levelek, 

kérvények, periratok, tudományos, mű- 

ezaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb. 

Másolások, sokszorositások. Dr. Mandel 

forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kötő-ucca) 2. 

szám. Telefon 831. 
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Szenzációs külföldi cipőujdonságok, 
luxus kivitelü trotteur cipők minden szinben 

Reklám széria 1020 lej. 

E Vidéki rendeléseket pontosan eszközlünk "a? 578 
eseleleeeleleeerel 

állandó munkára 

keresümnk 

(Cim a 

Kiadó azonnai egy nagy szoba, 
konyha, pince és éléskamra. Dó- 
náth ut 110. szám alatt. 

FOTO IDEAL 
fényképész és nagyitási müterme 
Cluj, Piata Cuza Voda 5. 
(Volt Bocskay-tér) 

piamanstcin lázár 
móői és férfi 
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konfekció üzlete! 

Elegáns 
nóői köpönyegek, kész és rendelés után 

féifiruhák kaphatók. 

Valódi női szőrmebunda..... 

Elegáns női köpeny, szőrmével. .. 

Divatos trensehcot........ 

Finom plüssköpeny, szőrmével... 

Leányka köpeny . 
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. 1750 Lei 

.4000 Lei 
. 1350 Lei 
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Erdélyi Leszámitoló és Pénaváltó Bank 
Részvénytársaság 

Ciu4-Kolozsvár, Főtér 29. 

sürgönycim: ESCOMPTE. Telefon: 16, 11-98, 11-99 

VILÁGBAN Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

.......... 

ós munkára Egyedül állok ( 

selésmagasjutalékkal paplan-, ágynmemü- és huzatárakban! j 

Record-paplanóruház 
Cluj, Str. Vlahutá (v. Bólyai-u.) 

Rendelést bárhová pontosam utánvétellel 

szállitok! kiadóban) 

Az eddig közbizalomnak 
örvendő vezető orvos

okon kivül sikerült a 

nőgyógyászati és belgyógyászati osztály rés
zére neves orvosokat megnyerni. 

Speciális gyógykurák, hizó- és fo
gyasztókurák, röntgen, psicho és hipno- 

terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdők, dietetikus konyha. igazgatóság. 

Napi ellátás; I. oszt. 350, 1I. oszt. 260, 1II. oszt. 150 lej. 

ATÓRIUM, CLUJ 

Nagy valaszték nől szörmebundákban 
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a nagyérdemü vásárló 
közönséget, hogy pá- 
risi és londoni bevá- 
sárlási utamról visza- 
érkeztem és alegujabb 

ÉRTESITEM 
butorkelmékben. 

téli- és őszi divatujdonságokat 
beszereztem. Raktárra érkeztek angol, francia kabát- 
és kosztümszövetek, ruha kaschák divatselymek és 
Scharmouzok, Férfi öltöny- és kabátszöve- tek dus választékban. 

SDORTVILAc 
Kolozsvár vasárnapi 

programmja 
Délután ötkor KAC-Románia 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 15. A Mai Vi. 

lág tud.) Ma, vasárnap délután utol- 
jára találkoznak csapataink az idai 
szezonban, mert a jövő héten megkez- 
dődnek az uj fotballszezon bajnoki 
mérkőzései. A vasárnapi KAC-Romá- 
nia barátságos mérkőzésnek az ad kü- 
főn érdekességet, hogy a két rivália 
csapat már rég mem találkozott egy- 
mással és a ma mutatandó játékuk 
alapján már tipelhetnek mindkét egy- 
let nagyszámu hivei, hogy kedvenc 
ésapatuk, hogy fog szerepelni az őszi 
Vajnokságok során. Reméljük, hogy 
áz utóbbi időben fotballmérkőzésein 
két ismét sürün látogató k g 
ólyan absolut tair játékban fog gyö- 
nyörködni, amellyel sikerül visszahó- 
djfani véglegesen a fotballnak régi 
rajongóit és nem lesznek kénytelenek 
a4 csapatok ürességtől tátongó tribü 
ik előtt, kedv és ámbició nélkül ját- 
mani. Legfőbb ideje a kolozsvári fot- 

emelni, ehez azonban nemcsak a 
jálekosok és csapatok jóakanta, de a 
özönség gyámolitó pártolása is szük- 

séges. Most tehát a közönségen a sor. 

Bokarestben tartják meg Románia 
nemzetközi tennisz bajnoki verse- 

nyeit 
(Bukoarest, szept. 15. A' Mai Viüág 
Md.) A sportszövetség döntése szerint 
Románia nemzetközi bajnoki tennisz- 
vetsenyének lebonyolitásával a buka- 
1rsti Tennis Club lett megbizva. A 
verseny időpontját október hó 10-ben 
állapitották meg és már meg is kezd- 
1ék az előkészületeket, hogy a verseny 
mél nagyobb szabásu legyen. A leg- Miűnöbb osztrák és cseh tenniszezők 
ereplése az élen a világhirü Koze- 

wal, már biztositva van és remélik, 
a magyar gárda legjobbjai, 

hrling is tenmészetesen, résztvesz- 
Mek a versenyen. 

nin 

0v080k-Fotbalibirák és Ékszeré- 
4eeh-Fodrászok. Ugyancsak a városi 

ult cégesapatok is, a főmérkőzést 
zőleg. Ezek a mérkőzések dél. 
órakor veszik kezdetüket. 

Otátrafüreden. Dr. Lunvu sikere 

elepen találkoznak az ujabban 

Mayyarország hajlandó elismerni 
a hágai nemzetközi 

(Gent, szept. 15.) A Népszövetség 
hivatalos közlönyének legutolsó 
száma külön fejezetben számol be 
Vass Józse! magyar külügyminisz- 
ter tegnapi nyilatkozatáról, amely 
pontosan a következőkép hangzik: 
-A kormány nevében ratifiká- 
lás fentartása mellett kijelentem, 
hogy teljes hatállyal külön egyez- 
mény nélkül is kötelezőnek elisme- 

A szovjet visszaállitotta a tisztirangot 
Kun Béla mint altábornagy 

(Bécs, szept, 15. A Mai Viág tud.) 
A Neues Wineer Journal részletes jo 

harnmadik internacionálé jtó 
bizottságának legutóbb megtartott ülé- 
séről. Eszerint a szovjetvezetők is- 
mét azókról a módozatokról tárgyal. 
tak, amelyek mellett Európa nyugat! 
országait forradalmasitani lehetne. A 
bizotisági tagok többségének az volt 
az információja, hogy a közelebbi idő. 
ben valamilyen háboru kükerülhetet- 
len Európában s a proletárságnak fel- 
készülten kell várnia ezt az alkalmat. 
Elhatározták, hogy háboru esetén pol. 
gárháborut idéznek fel a háboruzó or- 
szágokban s ennek lehetővé tételéres 
reorganizálják a propagandaszolgála: let 
tot és a hadsereget is. 

BDukarcsiben ma az 
hoty Bratianu Vinűi 

rét A nemzeti 

(Bukarest, szept. 15.) Az Adeve- 
rul és a Lupnta közlése szerint Ava- 
rescanus könök a legnagyobb hatá- 
rozottsággal ikolportálják azt a hirt, 

Bratianu Vintila minieztereln 
elhatározta, hogy lemond a leg- 
rövidebb időn belül és utód- 
jául Averescu tábornokot fog- 

ia ajánlani. 
A hir óriási feltünési kelteti a 

főváros politikai köreiben és szom- 
bat délelőtt Duca belügyminmniszter, 
telefonon felhivta a mihaestii bir- 
tokán tartózkodó Bratianu Vinti- 
lát, kivel hosszabb telefonbeszélge- 
tést folytatott. A belügyminiszter 

el 

Otátrafüredi tenniszversenyen Luppa és a miniszterelnök között lefolyt ö, 6:8 arányban legyőzte Greig beszélgetés tartalmából mindössze 
olt annnyi került nyilvánosságra, hogy 

MEGNYILT MEGNYILT 

rPAPP FELSZEGI 
Kolozsvár legelegánsabb 

uri divat áruháza, Főtér 14. 
Erica cipőáruház mellett. 

........ 

Külön osztály . 
szőnyegek, függönyök, garniturák * 

a Mr tartotta m afiana Viníla lemond és ui 
al Avarcscu fábornokoi üjánlja 

Avarescu titkára terjesztette a kormányváltozás hi- ; parasztnárt lehetetlennek tartja Avarescu miniszterelnökké való kinevezését 

és Velencében pedig Antonescu Vic 

jen a párisi tárgyalásokra vonatko- 
zólag. 

zetről. 

rescunak adja át. 

biróság joghatályát 
rem mindazon államokkai szemben, 
amelyek ugyanezt a kötelezettséé 
get ellogadták, a hágai nemzetközi biróság joghatóságát, a ratitikálá- 
si okmány letétbehelyezésétől szá- 
mitott öt év tartamára. 
A most megjelent magyar nyi- 

latkozatot ueteer különbözőkép 
kommentálják. ! 

A hadseregben visszaállitottáli 
a tiszti rangokat, 

Ujra tizenhárom rangosztály asz s 
tisztek ezentul ujra tisztiszolgát kap- 
nak. A végrehajtó bizottság kijelölte 
az egyes szerepkörökre a vezetőket. 

Igy Kun Béta altá 
sangban a nyugati orsságok lorradalmasitására kiküldött bi- 

zottság feje lett 
s azonnal meg kell kezdenie a bizott- 
sággal együtti az intenzáv munkát. A 
szovjet visszaállitja különben a nagy 
vezérkar i zményét is és ennek 

Bratianu Vintila közölte Ducá- 
rint hazatértében a 

Lidón tatálkozott Titulescuvai 

terakaki árisba utaztában 
szált encében, hogy a hazatér 
miniszterelnöktől utasitásokat kér- 

ólag 
Anghelescu miniszter, ki Bécsi ut- 

járól ma érkezett haza, a délután 
folyamán Ducával hosszabb meg- 
beszélést tartott a politikai hbely- 

A beavatottak arra Következ 
fek a belügyminiszter és a minisz- 
terelnök, valamint Duca és Anghe- 
lescu tanácskozásairól, hogy 

tényleg jelentős fordulat van 

és az esti órákig tartotta magát 
Bukarestben az a hir, hogy Bratla- 
nu Vintila lemond és helyét Ava- 

A nemzeti parasztpárt hivatalos 
lapja, a Dreptatea vasárnapi számá- 
ban foglalkozik a kormányválság 
hirével és azt irja, hogy az 

Avaresca kormnyrajutásáról 
szóló hirek k 

" 

selőtői, Avarescu titkárától 

7. ocpan ! 

Kérem 
kirakataim 
szives 

földi utján és állandóan a közelé- 
ben tartózkodott. 

Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
a Dreptatea megjegyzi, hogy Bra- 
tianu Vintilának nincsén joga utó- 
dot jelölni, miután ő Bratianü Jonel 
halálával csak ideiglenesen került 
a kormány élére. Amennyiben Bra- 
ttianu Vintila még is megtenné, 
hogy utódot ajánlana és ilyen mi- 
nőségben Avarescut jelölné a mi- 
niszterelnöki székbe, 
a nemzeti parasztpárt lelietet. 
lennek tartja, h a régensta 

bornokot miniszterelnüöknek 

az ország közvéleményének ellen- 
tétes megnyilvánulása ellenére. 

Szeonzációs 

: nm 

Glück Józsci 
dlvaláruházában 
Cal. Regele Ferdinand 21 

1 m. I. vászon. . L 39 
1 . mosódelén. ,„ 40 
1„,zefir...,, 45 
1 „mosószövet, „ 59 
1 „ glothh...„5 
1 „intézeti pepita ,, 65 
1 ,ruhabársony , 85 
1 „pouplin. . ,100 
1 szőnyez. ., 79 
1, gya juszövet , 120 
1 „felöltő double ; 

szövet. . .„8390 
1 „luszter selyem ,, 171 
1drb. paplan. . ,420 

eeteett. 

Londonból 
legujabb női kabát- 
és costümszövetelk 

u. m.: Chevrous, 

Shettland, Fla- 

usch, Kamelhaar, 

Kushabure divat- 

szövetek izléses 

választékban 

megérkeztek!! 
Egyes kabátok. 

Mintákat vidékreküldünk 

Grümnwald . 
Steimer 

női divatkülönlegességek áruháza 

olcsó árak 

ZABO JENŐ 
CLUJ, TELEFON: 4-79 
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TA Banca Nationala cáfolja. hogy 
elzálogosították az aranyészle ét 

ha mondom, hogy nem tudja megál- 
lani a zsidó ujév alkalmából el ne 
mondjon egy régi, de aktuális viccet, 
- Nyert. Schuwartz, ki igen sze- 

gény zsidó volt, megjelent ma a esidó 
templomban és imádkozni szeretett 
volna. Miután a templom ajtajában 
ott állott a szigoru samesz, aki csak 
a belépőjeggyel rendelkezőket enged- 
te be a templomba, a ravasz Schuartz 
cselhez folyamodott., 

„Nézze kérem, - mondotta a sa- 
mesznek, - engedjen be egy pilla- 
natra, mert a Grünnel egy fontos üg- 

leti ügyet kell elintézzek. 
A samesz, kinek szive nem volt? 

egészen kőből, beengedte a templomba 
Schuwartzot, aki rögtön buzgó imába 
kezdett. A samesz várt, de miután 
Schwartz nem jelentkezett, hát be- 
ment a templomba és legnagyobb el- 
képedésére imádkozva találja 
Schuwartzot, aki egy üzleti ügy ürügyé- 
vel került be a templomba és felhábo- 
rodva rákiált: 

„Sc/uoartz, maga csal, maga imád- 
kozik. 
Köszönöm Pancser ur, ez kipró- 

bált, békebeli vicc, de én inkább arra 
vagyok kiváncsi, hogy Argetoianu mi- 
niszter ur, ki a hazatért miniszterel- 
nöknek beszámolt a politikai helyzet- 
ről, valóban elmondta tiszta igazsá- 
got2 . 
- Egész biztosan. A is Mórlc 

egyszer megfogta a nagyapját és arra 
kérte, hogy mondjon el néki egy szép 

„Micsoda történetet? - kérdezte a 
nagyapa. 
„Egy szép, igaz történet." - Kér- 

lelte tovább a tudásszomjas Móricka. 

„Jó, hát akkor elmesélem neked, 
hogy faltak fel engem Amerikában a 
vadállatok." 

- Gondolja, hogy árgetoiama is 
ilyen igaz történetet mesél. 
- Ebben maradunk. 

ee 

- Pamncser ur, most mondjon maga 
egy igazságot. 

- Az „Angyal fertőtlemitő szappan 
a legjobb. A il 

/ 

avas a pon öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
uriszabóságában készülnek Cluj, Minováfilor é ss. 

MHölgyek 
figyelmékbe!! 

Filckalapok a legujabb, 
a legolcsóbban a 

IRIÉN 
kalarpszalonban Cluj, 

Calea Victoriei 4., alakitás, formá- 
lás 48 óra alatt. 

/ (Bucuresti, szeptember 15. A Mai 
ilág tud.) Töb lap azt a hirt közölte, 

hogy a Banca Nationala aranyfedeze- 
tét külföldön elzálogositották és hogy 

a kölcsöntárgyalásokat folytató külföl- 

di bankárok a Banca Nationalanak az 
Angol Banknál levő letétjet kérték fe- 

dezetül. 

A Rador távirati iroda e hirekre vo- 
natkozólag a következő felvilágositást 

(Bukoarest, szept. 15. A' Mat Világ 
tud.) Tudvalevőleg a tiz hónap előtti 
tö bolások nem kimélték a 
bánffyhunyadi, osucsai és kissebesi 
zsidó templomokat és vagyonokat sem 
és az átutazó diákság ezeken a helye- 
ken is alapos pusztitást vitt véghez. 
aAzóta valamennyi hitközség kárait 
kiutalta és megtéritette a kormány, 
egyedül ez a három hitközség várta 
hiába és dacára gyakori sürgetéseik- 
mek, a várt segély egyre elmaradt. 
Moóost a fenti hitközségek kéréséne 
dr. Jacobi Emil szenátor, az Uniunea 
endélyi secciójának elnöke és Max La- 

(Careimare-Nagykároly, szeptember 
15. A Mai Világ tud.) A Nagykároly- 
ban folyó katholikus nagyhét máso- 

dik napja ünnepi misével vette kez- 

püspök celebrált. A mise után ünne- 

pélyes keretek közölt megnyitották a 

nökölt. 

A közgyűlésen inditványozták, Hogy 
a kongresszus küldjön üdvözlő távira- 
tokat a pápának, a kormánynak, vala- 
mint Őfelsége I. Mihai királynak. A 
javaslatot elfogadták és az üdvözlő 
táviratokat Gyáriás Elemér szenátor 
megfogalmazásában továbbitották. 

Lobontin Emil, Biharmegye prefek- 
tusa a kormány nevében üdvőözölte a 
kongresszust. Beszédében rámutatott 
arra, hogy az államélet alapja az er- 
kölcs, amit az egyház és annak val- 
lási törvényei reprezentálnak a legfé- 
nyesebben és ezért a kormány és a 

román állam a legmesszebbmenő 
pártfogását nyujtja a romániai katho- 
likus Népszövetségnek. 

Ezután Szilágyi Dózsa, premontrei 

MAI vitLA 

detét, amelyet gróf Majláth Gusztáv 

közgyüűlést, amelyen Betegh János el- 

kapta a Banca Nationalanál 
1i. A Banca Nationalanak ugy Bu- 

karestben levő, mint az Angol Bank- 
nál levő aranykészlete ment minden 
zálogolástól. 
2. Sohasem volt arról szó, hogy az 

államnak valamely pénzügy operáció- 
ját a Banca Nationala aranyával ga- 
rantálják. 

tötizetikabántiyhunyadi acsucsal és a kis 
sebesi zsidónitközsééck rombolási kárait 

- Fogadjunk Pancser, el sem jJűszl,1 zarovici titkár személyesen interveniál 
tak ugy Duca belügy, mint Lepadatu 
kultuszminisztereknél. Intervenciójuk 
sikerrel járt, amennyiben a miniszte- 
rek pozitiv igéretet tettek, hogy azok 
a hitközségek is nehány napon belül 
hozzájutnak kártéritségikhez. 

a kultuszminisztériumban a kongresz- 
szusi zsidó hitközségek államsegélyére 
vonatkozó kérést is a hitközségek 
költségvetésével egyetemben és a ki- 
sebbségi resszort vezetője, Paclesana 
vezérigazgató mielőbbi kedvező elinté- 
zést helyezett kilátásba. 

A nagykárolyi katolikus kongresszuson a 
katolikus oktatás zavartalan menetének 

biztositását kérték a kormánytól 

tanár a népszövetségi intézőbizottság 
jelentését olvassa fel, amely örömmel 
állapitja meg, hogy az egyetemi diák- 
ság is nagy csoportokban lépett be a 
Népszövetség kötelékébe és egy év 

alatt a tagozatok száma 52-ről 162-re 
emelkedett. A tagozatok közül különö- 
sen a kolozsvári Szentpéter-egyesület 
és a csikszentmártoni tagozat fejtet- 
tek ki intenziv működést 
A szenttamási székelyek, valamint 

az egész székelyföld nevében ifi. 
Bartha Ignác üdvözli a közgyűlést. 

Az üdvözlések után az intézőbizott- 
ság kibővitésére kerül sor. Uj tagok- 
ként a következőket választották be: 
dr. Karácsonyi János (Nagyvárad), 
Báró Jósika János (Szatmár), Trefán 
Leonard, dr. Jelen Gyula, dr. Bartha 
Ignácz és Bartos Gyula (Kolozsvár). 
A péenztári jelentés tudomásulvétele 

után Majláth püspök a kormány jelen- 

levő képviselőjén keresztül kérést in- 
tézett a kormányhoz, de különöskép a 
kultuszminiszterhez, hogy ne gördit- 
senek akadályokat a katholikus nép- 

oktatás rendes menete elé. 

közönség meghóditását s ezért esütőör 

Clo-Kolozsvár, ezeptember 17. 
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Vasárnap délután fél 3 órakor: Cir- 

kuszhercegnő. (Mozi helyárakkal 
50, 40, 80, 20 és 10 lej.) Kará- 
csonyi Iy, Sólyom Győző föllépé- 
sével. 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: 

Drótostót. (Operette repriz. 

wmétfő: A házibarát. A bérlet.t 

Kedd: Házibarát. (A bérlet.) 

Szerda: Éva grófnő. (Operette ujdon- 

ság, 5-ödször. Bérletszünetben. 

Karácsonyi Ilyvel, Kondor Ibolyá. 

val, Sólyom Győzővel, Tompa 

Bélával, Ihász Aladárral. Sorozat 
szám: 26.) 

Csütörtök: Régi nyár. (Operette ujdon 
ság, először. Kondor Ibolyával,( 

Kun Magdával, Tompa Bélával, 

5. szám. Sszám: 27.) 
Péntek: Régi nyér. (2-odszor. Nap! 

bérlet, 5. szám, B. Sszám: 28.) 

Szombat délután fél 6 órakor: Mak- 
rancos hölgy. (Shakespeare elő- 

adás, nagyon olcsó helyárakkal: 
580, á0, 30, 20 és 10 Hej. Poór Lili 

töllépésével. Sszám: 29.) 
Szombat este fél 9 órakor: Régi nyár. ( 
(3-adszor. Napi bérlet 5. szám, C. Ma 

Sszám: 30.) , arró 

Vasárnap délután 5 őrakor: Marica hatá 
grójnő. (Mérsékele helyárakkal. külf 

Karácsonyi Iyvel, Betegh Bébir hius 

vel, Sólyom Győzővel, Ihász Ala- bire 

dárral. Sszám: 31.) pokl 

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: vag 

Régi nyár. (4-edszer. Bérletszünet. korrn 

ben. Sszám: 32.) voln 

Hétjő: Régi nyár. (5-ödször. Napi bér elnö 

let 6. szám, A. Sszám: 38.) belé 

jövő hét nagy operette seznzáció M 

ja: Régi nyár. Az Éva grófnő nagy sí- 

kere után fokozni akarja a szinház a 

tök estére kitüzte Budapest legna cák: 

gyobb szinházi szenzációját, a Régi zéki 

nyár cimű grandiózus operette revüt. vart 

A Régi nyár sikere budapesten elho- reib 

mályositotta a Mersz-e Mary, Nászé]- toka 

szaka és Zenebona sikereit is. Száz- 

szor ment egyfolytában megszakitás 

nélkül s az érdeklődés egyne fokozó- 
A 

dott, ugy, hogy a századik előadás resti 
után át kellett vinni a darabot Budi letél 
pest legtágasabb szinházába a 2500 elter 

nézőt befogadó Városi Szinházba, ahol 
vet) 

bizonyára meg fogja érni a 206-adik egyi 

előadását is. Érre emberemlékezet ót! A 

nem volt példa ilyen sikerre. A Régi közl 
nyárna igen nagy kedvvel készül 3 

T 

szánbáz személyzete az Izsó Mikló : 

rendezése és Komjáthy Károly dirigi 

lása melett. Kondor Ibolya, Kun Mag 

da, Miklósy Margit, Tompa Béla, Ihás! 

Aladár, Olasz Lajos, fogják a Régi aen 
nyár tőszerepeit játszani. A Régi nyát 
öt egymásutáni estére van kitüzvőt itre 
Csütörtökre, péntekre, szombatra, r 
sárnapra és hétfőre. A Régi nyár elő vl 

. adására már árusitja a pénztár a /7 i 
Vasárnapi előadások. Három elő es 

: - adás lesz holnap (ma) a Magyar Szil előti 
, házban: Félhárom órakor a Cirküsz mán 

hercegnő-t adják Karácsonyi Nyveb zett 
Betegh Bébível, Sélyom sy még 
Ihász Aladárnral és mozi he nyő- 

CPLATOF) (50, 40, 80, 20 és 10 tej). - 6 órak0 Va 
mely egyetlen hangversenyét a Házibarát cimü budapesti ujdonség Val 

folyó hó 20-án nak lesz a második előadása Poór [/ szív 
tartja livel, Marsi Gizivel. - Este háromi azok 

gyed külenckor pedig Lehár legs2e ; gad, 
operetteje, a Drótostót kerül szinté 
női főszerepben Kondor Ibolyával. 

Felelős szerkesztő: at 
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